BACCALAUREAT BLANC

Janvier 2022

SERIED

Corrigé & baréme _PHYSIQUE-CHIMIE J]

EXERCICE 1 (5 points)

PHYSIQUE (0,5 pt x 4)

Lec 3.a
%8 4.d

d. CH3 - CHZ - (I:H == CHZ - OH b CH3 - CHZ - CHZ - CHZ - CHZ - ll\] - CH2CH3
CH, CH,
CH,CH,
¢. CH;—CH —CH, - C—CH— CHO d. CH; —CH—C— CH — CH;
H;C CH; CH; O CHj
e. CH;— CH—CH~ CH, f. CH;— CH, — CH—CH - CH—C— NH,
OH OH CH; CH; CH; O
EXERCICE 2 (5 points)

1. Etude de la partie AC

1.1.  Expression AB.en fonction . g, et Vp.
e Systeme : solide de masse m
e Référentiel : terrestre supposé galiléen
e Bilan des forces :
- Poids du solide : P (0,25 pt)

- Réaction de la partie AB : R

AEcs-p = Zw(ﬁext)
gm(Vé —V3) =W(P)+W[E) avec V, =0 et W(R) =0
%mVﬁ =mgh avech = ABcosa

2

V
“mV# = mgABcosa.  d'oll  AB =-—E— (0,25 pt)

2gcosa
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1.2. Montrons que BC =50m.

_ _ 2
BC = AC — AB BC = 60 — 10
VZ 2X10Xcos60
_ _ B
R BC=50m (0,25 pt)

1.3. Valeur f
e Bilan des forces :
- Poids du solide : P
- Réaction normale de la partie BC : Ry

- Force de frottements : f;

J o)

Application du théoréme de I'énergie cinétique

ABcp_¢ = I W(Fex)
“m(VZ - V3) = W(P) + W(Ry) + W(f)) avec Ve = 2V, et W(Ry) =0

%m(4V§ — V) =mgh— f;BC avec h = BCcosa

vag‘ = mgBCcosa — f;BC f1 = 0,5(10cos60 — ngq X 10?)
f1 = m(gcosa — ZBEV'%) (0,50 pt) f1=1N (0,25 pt)

2. Etude de la partie CD

2.1. ValeurVp de la vitesse du mobile au point D. \

e Bilan des forces: R\
- Poids du solide : P Vi
- Réaction normale de la partie CD : ﬁN C ) D
- Force de frottements : f "13'

74

Application du théoréme de I'énergie cinétique
AEcc_p = % W(Fext)
“m(VZ - V&) = W(F) + W(Ry) + W(f) avec W(Ry)=0 et W(P)=0

—zl-m(V]§ —V&) =—fXCD avec f =%m.g

gm(VS—VCZ)=—§m><gXCD
i
Vs =V —38xCD VD=\/202—310><60
3
1
VD:\/VcZ—ggXCD (0,25 pt) Vp = 14,14 m.s™! (0,25 pt)

2.2.  Nature du mouvement sur CD.

La trajectoire est rectiligne et la vitesse du solide varie entre C et D (V¢ # Vp).
Le mouvement du solide entre C et D est rectiligne et uniformément varie. (0,25 pt)

Page 2|5



3. Etude de la partie DE

3.1. Expression de l'accélération @ en fonction de g et .

=

e Bilan des forces:
- Poids du solide : P
- Réaction de la partie DE : R

Y F’ext =m.d En projetant suivant (DE), on aura :
—m.g.sinff = m.a

P+R=m.d a = —g.sinf (0,25 pt)

3.2. Valeur Vg de la vitesse du mobile au point E.
V§ —V5 =2.a.DE ;DE=1; a=—gsinf Vg = /14,142 — (2 X 10 X 30 X sin10)

Vg = \/VS —2.g.L.sinf (0,25 pt) Ve =9,78m.s™! (0,25 pt)

4. Etude de la chute libre

4.1. Equations horaires x(t)et y(t), dans le repeére (0,7, )).
e Bilan des forces :
- Poids du solide : P 3

Zﬁext =m.d

P=m.d =
a=g
x(t) = Vg.cosP.t {x(t) = 9,85t (0,25 x 2 pt)
y(&) = —>gt? + Vg.sinp.t + OE " y(t) = —5t* + 0,174t +5
4.2. Equation cartésienne de sa trajectoire.
y=—=5—x*+x.tanf+OE ou y=-0,05x2+0,176x+5 (0,25 pt)
2Vg .cos“p
4.3.  Coordonnées du point de chute F.
Au pointde chute F, x = xp ety = yp = 0. (0,25 pt)
Onaura yg = —0,05x% + 0,176xg +5 =0
A= 1,03 On en déduis que xg = 11,91
= -0,176—VA 7y = —0,176+VA D’ou les coordonnées du point de chute
-0,1 -0,1 xp =11,91
x; = 11,91 x, = —8.39 F{yF =0 ©.25p1)
4.4. Vitesse du mobile au point F.
%m(VF2 —V2) = m.g.hog avec hog = OE Vg =+/102 + (2 X 10 X 5)
V§ = Vi +2.8.0E Vi = 14,14 m.s™! (0,25 pt)

Vi = /V,§+2.g.01~: (0, 25 pt)
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EXERCICE 3 (5 points)

Les ions sont accélérés entre S et P donc la force électrostatique ﬁe qu'’ils subissent est
orientée de S vers P.
La charge q portée par les ions étant positive, le champ E et la force électrostatique F, ont

méme direction et méme sens. Il s’en suit que E est orienté de S vers P.
D‘Ol\l:Vp<VS c)Vp_Vs<O¢>Ups<0 (0,50pt)

2. Expression de vrenT.en fonctionde U.mete.
e Systeme:l'ion
o Référentiel : terrestre supposé galiléen (0,25 pt)

e Bilan des forces : force électrostatique F,

AECS-—-T . Zw(ﬁext) -;-mv% =e. Usp avec USP =U= —Ups

1 —
-m(VE —V§) = W(F.) avec Vs=0 Tl
Vp = ;— (0,50 pt)

mvi 1,67.10727x(8.105)2
=— U=
u 2e (0.25pY) 2x1,6,101%

U=3340V (0,25 pt)

4.
4.1. Sens du champ électrostatique E créé entre les armatures et représentation

Uppr >0V, >V, A
E est donc orientée de I'armature A’ vers I'armature A.

(0,25 pt) (0,25 pt) l %

Fo=md = d=—F (0,25py)
x(t) = vyt
2m

4.3. Equation de la trajectoire d’un ion entre les. armatures du condensateur.

y=-

eE 2
2o X (05009

4.4. Expression de tana.en fonction de h, LU et U’

tana=2ﬁ VE = Vy=y = — > avec E=— et vy =vp=—
: 12 122 UO ml
VE = Yy=1 = — 222’;] = - ZhlU D'ou tana = — 2UhIlJ (0,75 pt)
4.5. Valeurde @ pour U’ = 2500V
a = tan~!(— _2%) (0,50 pt) a = tan~1(— %)

a=-43,09 (0,25 pt)
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EXERCICE 4 (5 points)

1. Détermination de la formule brute de I'ester
1.1. Masse molaire de I'ester.

162 _ M _ 1600x2 _ 40 00
%0 100 ;
avec z = 2 M = 130 g.mol ™! (0,25 pt)

1.2.  Vérifions que l'ester E a pour formule brute C;H,;,0,.

Mg = 14n + 32 =130 E a donc pour formule brute C;H;,0,.
n=7 (0,25pt)

2. Etude du composé organique A

2.1.  Fonction chimique de A

2.3.  Formule semi-développée et nom de A.

CH3 — CH; — COOH : acide propanoique (0,25 pt x 2)

3. Etude des composés organiques B et D
3.1.

B:alcool; (0,25 pt) D :aldéhyde (0,25 pt)

CH; —CH—CH, —OH  2-méthylpropan-1-ol (0,25 pt x 2)

CH;
3.1.3. Formule semi-développée etle nom de D
CH; —CH—-CHO  2-méthylpropanal (0,25 pt x 2)
CH,

3.2.  Equation bilan de la réaction entre l'ion dichromate

Cr,03~ + 14H* + 6e” — 2Cr3* + 7H,0 (0,25 pt)
(CH3CH(CH3)CH,0H — CH3CH(CHZ)CHO + 2H* + 2e7)x3 (0,25 pt)

Cr;0%™ + 3CH3CH(CH;)CH,0H — 3CH3;CH(CH;)CHO + 2Cr3* + 7H,0 (0,25 pt)

4. Synthése de l'ester E

4.1. Formule semi-dévelonpée et nom de E
CH; — CH, —CO -0 —CH, — CH—CH;  propanoate de 2-méthylpropyle
CH; (0,25 pt x 2)
4.2.  Equation bilan de la réaction
CH3;CH,COOH + CH3;CHCH; 2 CH;3CH,CO — OCH,CHCH; + H,0
CH, CH; (0,25 pt)

4.3. Nom et caractéristiques.de cette réaction

Réaction d’estérification directe. (0, 25 pt)
Elle est lente, athermique, limitée et réversible. (0,25 pt)
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